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ZADANIE
Gréci postavili chrám tvaru kocky 1000 × 1000 × 1000. Každá z jeho šies-
tich stien je úplne pokrytá štvorcovými kachličkami 1 × 1. Architektos chce
umiestniť do chrámu stĺpy tvaru hranola 1 × 1 × 1000 tak, aby spĺňali nasle-
dovné podmienky:

1. Podstavy stĺpu sa zhodujú s kachličkami ležiacimi naprotiľahlých ste-
nách chrámu (pre stĺp teda existuje 3 ⋅ 10002 možných pozícií).

2. Každá zo stien stĺpu sa dotýka steny chrámu alebo iného stĺpu (dotyk
hranami sa nepočíta).

Aký je najmenší kladný počet stĺpov, ktorý vie Architektos umiestniť
do chrámu?
VZOROVÉ RIEŠENIE
Skúsme najprv odhadnúť, koľko najmenej stĺpov bude potrebných na spl-
nenie všetkých podmienok.
Zaveďme si v našej kocke pojem rovina ako jej ľubovoľnú časť s rozmerom
1 × 1000 × 1000. Rozdeľme si kocku v niektorom zo smerov na 1000 takýchto
rovnobežných rovín. Vybermesi niektorú rovinua ľubovoľnedonej umiest-
nime jeden stĺp (stĺp budecelý ležať v tejto rovine). Tento stĺp susedí (zdieľa
stenu) so susednými rovinami k našej rovine. Z toho vyplýva, že v každej su-
sednej rovine k našej vybranej rovine samusí nachádzať ďalší stĺp, inak by
sa spomínané steny stĺpa ničoho nedotýkali.
Túto myšlienku môžme opakovať aj pre susedné roviny k vybranej rovine,
keďže už vieme, že v nich bude nejaký stĺp ležať. Postupne takto zistíme, že
v každej z 1000 rovín budemusieť ležať aspoň 1 stĺp.



Túto úvahu sme začali s predpokladom, že bude existovať aspoň 1 stĺp,
ktorý leží v niektorej z 1000 rovín. Skúsme sa teda zamyslieť nad prípadom,
kedy to tak nebude. V tom prípade budú na náš zvolený smer rovín všetky
stĺpy kolmé, a teda všetky budú navzájom rovnobežné. Ľahko si predsta-
víme, že ak budeme používať iba stĺpy jedného smeru, tak budememusieť
zaplniť celú kocku, a teda ich použijeme 1000 ⋅ 1000. To je určite viac stĺpov,
ako budemepotrebovať, ak niektorý stĺp umiestnime do roviny. Tento špe-
ciálny prípad preto k menšiemu počtu stĺpov nevedie.

Kocku môžme rozdeliť na rovnobežné roviny v troch smeroch. V každom
smere určite použijeme najmenej 1000 stĺpov, dokopy teda aspoň 3000.
Musíme si však uvedomiť, že sa každý stĺp umiestnený do kocky nachádza
v dvoch rovinách s rôznymi smermi. Všetky stĺpy sme započítali dvakrát,
bude ich preto v skutočnosti najmenej 1500.

Zistili sme, koľko stĺpov by nám teoreticky malo stačiť. Ostáva ešte nájsť
konštrukciu, ktorá potvrdí, že sa to dá aj prakticky poskladať. Nasledovať
bude popis jednej takejto konštrukcie.

Vybermesi tri steny kocky, ktorémajú spoločný roh, apomenujme ich 𝑆1, 𝑆2,
𝑆3. Budeme sa pozerať na kachličky na diagonálach týchto stien v smere
od spoločného rohu:

• Na stene 𝑆1 umiestnime 500 stĺpov tak, že zaberú postupne 1., 3., 5., …
kachličku hlavnej diagonály.

• Na stene 𝑆2 umiestnime 500 stĺpov tak, že zaberú postupne 2., 4., 6., …
kachličku hlavnej diagonály.

• Na stene 𝑆3 umiestnime zvyšných 500 stĺpov na 1., 3., 5., … kachličku,
no nie hlavnej diagonály, ale o jednu kachličku posunutej tak, aby 1.
kachlička nebola zabraná prvým stĺpom zo steny 𝑆1.

1500 stĺpov umiestnených týmto spôsobom spĺňa zadanie. Dokázali sme
teda, že minimum, ktoré sme si stanovili teoreticky je dosiahnuteľné.


